「责任编辑 朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

## 大调研大走访

#### □法治报记者 夏天

在上海的水果市场,广为消费者熟知的新西兰进口品牌"佳沛 (Zespri)""多乐 (DOLE)"猕猴桃,偶会遭遇不法分子在"山寨果"表面的坑洞上贴假冒商标,浑水摸鱼的情况。

对于这些冒用自家贴标的"山寨奇异果",上述品牌方早已深恶痛绝。但 棘手的是,水果商品存在对侵权认定的法律适用疑惑以及取证难等瓶颈。而 行政监管部门对个案的处罚也不足以震慑那些制假贩假的不法分子。

然而在浦东新区人民检察院,一面由新西兰驻沪总领事亲自送上门的 锦旗,讲述了一段成功打击侵犯知产犯罪的"奇异果外交"故事。这得益于本 市检察机关积极运用行刑衔接、走访调研等工作机制,在办理侵犯知产犯罪 案件中做到提前介入、快捕快诉,对制假售假的整条利益链实施了追根溯源 的追查,更创下"2个工作日批捕"的"上海速度",突破了以往处置侵犯知产 犯罪的瓶颈,震撼了企业方,也有效保障了本市的法治化营商环境。



新西兰驻上海总领事向浦东检方赠送锦旗

浦东新区人民检察院供图

# 检察界的"奇异果外交"和"上海速度"

#### 本市检察机关"捕诉研防"保障法治化营商环境

#### "奇异果"外交的示范效应

对于新西兰你知道多少?羊毛、奶粉抑或其他?事实上,"奇异果"猕猴桃也是新西兰出口创汇的一大支柱产业。在每年5至12月的销售季,国际市场70%的猕猴桃产自新西兰,其中就有著名品牌佳沛、多乐等,广为各国消费者熟知。

2017 年 8 月的一天,新西兰驻沪总领事馆葛甘楠总领事来到浦东新区检察院,将一面写有"捍卫知识产权、保障食品安全"的锦旗亲手赠予该院吴菊萍命名检察官。

不久前,正是在吴菊萍检察官的指控下, 万某某等 13 名犯罪嫌疑人因涉嫌明知系假冒 "佳沛""多乐"等注册商标的水果贴标,仍 大量购入并通过网络及门店销售,被浦东检方 批准逮捕。2018 年 1 月 11 日,万某某等 13 名被告人被浦东新区人民法院集中宣判犯销售 非法制造的注册商标标识罪,分别获刑。

"这次集中宣判,法律适用之准确,震慑力度之大,充分彰显了司法机关对于侵犯知识产权刑事案件的打击决心。"吴菊萍告诉记者。

对于本案权利人的高度认可,吴菊萍认为:"过去,当这些品牌企业发现自身权益受到侵害时,也会去行政监督机关进行举报,并由执法机关针对侵权行为作出行政处罚。但受到法律适用疑惑、取证难等瓶颈制约,这些处罚多以对个案采取罚款,达不到足够的震慑效果。而本案的侦办、起诉和宣判,为营造尊重和保护知识产权、公平公正的法治化营商环境建设起到了示范作用。"



最高检、市检察院考察团走访奉贤东方美谷检察室

奉贤区人民检察院供图

#### "行刑衔接"的有益突破

浦东检方这次成功的"奇异果"外交,也 创下了本市检察机关的又一个"首例"——在 保护知识产权领域,填补了行刑衔接的机制空 白。

"猕猴桃等水果商品,和箱包服饰等设计类产品有所不同。过去,品牌方如在个别市场发现一些带有假冒贴标的水果,行政监管部门接举报开展查处时,通常会遇到'法律适用难'和'取证难'。因为一个品牌水果和一个'山寨水果',两者除了贴标的真伪,很难从外观上直接辨别原产地。更为困难的是,如果认定是销售假冒注册商标的商品,但由于水果单价不高,个案的待销售金额很难达到15万元的起刑点,对于不法分子的震慑力也有限。"吴菊萍向记者介绍了一些商家知产维权的难题。这正是"佳沛""多乐"等企业过去陷人

内维权瓶颈。

行刑衔接,是检察机关为打破这类瓶颈采取的有益探索。通过浦东检方两法衔接平台、命名检察官派驻区知识产权局办公点等"触角",吴菊萍和同事们主动发现、提前介入本案。

在检察官的介入下,侦办部门对案件的取证、法律适用等问题均得到了适时引导。检察官的办案思路让有关各方获得启发: "只要顺藤摸瓜,固定住利益链上游不法分子大量非法制售假冒注册商标标识的证据,同样可将他们绳之以法。"

通过侦办部门和检察机关的合力排摸、取证,2017年5月25日,公安机关将涉案的6个窝点、13名嫌疑人人赃俱获,查获印有品牌商标的贴标120余万件,为本案的审理、宣判提供了坚实证据。

#### 2个工作日批捕的"上海速度"

无独有偶,葛甘楠总领事对本市检察机关 的赞许,也引起了上海上美化妆品有限公司稽 核经理李志强的共鸣。

"我们公司的打假团队面向全国市场收集 线索。但这起'韩束案',从线索移交到批捕, 只用了2个工作日!别说我没见过,公安的同 志也说从没那么快。"时隔1年多,李志强仍 对记者表达着他的惊叹。

2017年3月,奉贤区人民检察院"东方美谷"检察工作室在走访企业过程中得知,2名男子有涉嫌销售假冒韩束品牌化妆品的行为。检察工作室立即组织"首办监督员"提前介入,启动快速办理机制,用时仅2个工作日,就将涉嫌售假的犯罪嫌疑人批准逮捕。此后的几个月里,检方仍持续追溯本案制假售假的利益链上游,不断批捕新的犯罪嫌疑人。

伽蓝(集团)股份有限公司市场秩序维护主管米春月说:"这起案件在我们化妆品行业的影响很大。因为我们看到,侦办侵犯知产犯罪不再局限于个案,而是持续追查到上家,追溯到源头工厂,最终给他们来个'一锅端',狠狠震慑了这些制假贩假的不法分子。"

李志强、米春月等企业代表纷纷表示,韩束一案的高效办理让公司负责人深感欣慰,并称: "再发现侵权线索不用跨省去广东举报了。我们就认上海奉贤,认准'东方美谷'检察工作室。"

另据记者了解,目前由奉贤检方起诉的侵犯知产犯罪案件,均被安排在闵行区人民法院知产庭审理。但近期经有关各方协商,对于部分涉东方美谷入驻企业的侵犯知产案件,闵行法院计划在东方美谷园区内开庭审理,进一步降低企业的诉讼成本。

#### "捕诉研防"四种角色

"提高企业在每一个司法案件中的获 得感",这是记者在采访本市检察机关保 障法治化营商环境过程中,屡次听到的新 鲜词。浦东新区检察院公诉二处负责人 "检察机关在保障法治化营商环境中 的角色,可分为'捕诉研防'四方面。 '捕诉'是指检察机关仍要牢牢立足于打 击犯罪职能本身,加大惩治如侵犯知产犯 罪的力度。""而'研防'是指检察机关 要以国际化视野看待自贸区经济,运用谦 抑执法、适度容错理念,加强对涉案人员 和涉案财产的强制措施的法律监督,加强 产权保护。今年2月, 我院发布了《服务 保障浦东新区营商环境建设的十二条意 见》,旨在服务保障自贸区和科创中心建 设两大国家战略实施, 主动回应市场主体 司法需求,切实把防控风险、服务发展摆 在更突出位置。"

奉贤检察院社区检察科负责人说: "每个工作日,我院都有一名检察官在东方美谷检察室值守,负责接待企业代表上门咨询举报,或主动衔接市场监管部门,以及直接深入企业走访调研。一旦发现案件线索,检察室即启动'首办监督员'机制,绝不推脱,立即协调侦监科同事提前介入案情,为之后的'快诉快捕'打好基础。"

奉贤检察院还运用大数据思维和手段,探索为奉贤区侵犯知识产权犯罪提供风险预警、预测和预防。相关课题研究组经分析区检察院在2012年至2016年办理的侵犯知识产权案件数据后,提出了诸如"发案地点主要集中于隐蔽且便于仓储的村镇""中外权利人被侵权案件数量比例逐渐趋平"等成果。

### 五年起诉知产犯罪超 2000 人

记者从上海市人民检察院获悉,近年来,本市检察机关不断增强服务保障"五个中心"建设的责任感和使命感,努力营造公开公正的法治化营商环境。在制度建设方面,本市检察机关出台了服务保障自贸区建设9条意见、服务保障科创中心建设20条意见、与自贸区监管部门就问题会商、"两法衔接"、事中事后监管等一系列协作机制,在全国率先推行知识产权权利人告知工作,启动了集案件查询、法律咨询、举报申诉、信息发布等功能于一体的服务保障科创中心建设统一平台等。

在案件办理方面,五年来,上海提起

公诉知识产权犯罪案件 1387 件 2206 人,办理的多起知识产权典型案件获得国家版权局的表彰肯定。2017 年市检察院获得由 40 个国家和地区的企业协会、行业组织组成的全球反假冒公共机构颁发的最高贡献奖。这是首个获奖的地方司法机关。

市检察院表示,今后本市检察机关将进一步聚焦公平、效率、安全等营商环境必备的"法治要素",从加强产权保护特别是知识产权司法保护、平等对待所有市场主体、营造公平竞争的市场环境和强化对公权力的检察监督等方面入手,努力优化创新创业的法治环境。